

# 中俄媒体论坛在京举行

## 刘奇葆出席并作主旨演讲

本报北京3月25日电(记者李贞)第二届中俄媒体论坛25日在北京开幕。中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘奇葆和俄罗斯总统办公厅主任伊万诺夫出席开幕式并作主旨演讲。

此次论坛以“‘一带一路’对接与中俄媒体交流合作”为主题。刘奇葆在题为《深化媒体合作互信 助推“一带一路”对接》的主旨演讲中指出，习近平主席和普京总统共同签署丝绸之路经济带建设和欧亚经济联盟建设对接合作的联合声明，把中俄两大发展战略历史性地对接起来，为两国政治互信充实了新的内涵，为两国经贸合作注入了新的活力，为两国文化交流搭建了新的平台。

刘奇葆指出，合作互信是媒体关系健康发展的基石。在推动“一带一路”对接中，中俄两国媒体要发挥更加积极作用，必须深化合作互信理念，以媒体的良好合作助推“一带一路”建设取得新的更大成就。

要把中俄友好的前进方向，坚持互利共赢的原则要求，树立面向国际的宽广视野，构建务实合作的渠道平台，推动两国媒体做“亲密伙伴”、两国人民做“知心朋友”，推动中俄关系走得更稳更好更远。

# 中俄媒体话合作

## 聚焦“一带一路”

3月25日，第二届中俄媒体论坛在京举行，中俄相关部门和48家媒体负责人围绕“‘一带一路’与中俄媒体交流合作”，共同探讨两国媒体未来合作方向。本次论坛旨在深入交流中俄媒体在“一带一路”对接中肩负的责任和使命，共同探讨两国媒体深化合作互信、推进交流合作的思路和举措。

### 为合作注信心聚人气

塔斯社社长米哈伊洛夫认为，俄中媒体应设置多样性新闻议题，全面反映世界多极化和文化多样性，反对西方信息霸权，向受众呈现一个真实的世界。

他说，塔斯社将俄中经济合作设置为关键议题，持续报道“一带一路”战略对接，希望新闻产品可以得到专业人士和普通受众的喜爱。

“坚持多做正面报道，深入挖掘成功案例，充分展示发展红利，我们将为‘一带一路’对接合作注入信心、聚拢人气。”人民日报社总编辑李宝善说，两国媒体应积极呼吁，推动双方营造公开透明的政策环境、依法监管的法治环境、优质高效的行政环境、平等竞争的市场环境，让两国企业在对接合作过程中有更加便利的体验、更加放松的心态、更加充分的信心。

新华社总编辑何平表示，当前国际形势复杂多变，世界多极化曲折前行，全球经济乍暖还寒，国际社会比以往任何时候都希望听到中国和俄罗斯的声音。

### 两国媒体签署多项合作协议

今日俄罗斯国际通讯社第一副总编辑奥西波夫表示，俄中媒体合作日益加深，并得到巩固，这得益于两国领导人互访所取得的成果。俄中媒体早已在金砖国家机制和上海合作组织框架下发展合作，现在又在积极推进“一带一路”对接合作，可以说合作具有新形势、新平台、新机遇。

“今天俄中媒体签署了很多重要合作协议，但俄中媒体合作不局限于此。”俄联邦总统办公厅公共关系与传媒局局长斯米尔诺夫表示，俄中在电子媒体、图书出版等领域合作潜力巨大，两国媒体应着眼于创新发展，提升竞争力。“在‘一带一路’对接合作过程中，高品质的媒体内容不可或缺。”

论坛期间举行了中俄媒体合作签约仪式。本届论坛继首届中俄媒体论坛签署9项合作协议后，再次签署10项合作协议，包括联合采访、合作拍摄、共同办展、合作出版专刊、项目建设等内容，涵盖了报纸、广播、电视、新媒体等业态。其中，人民网与今日俄罗斯国际通讯社签署了合作协议。

(据新华社北京3月25日电 记者李汶羲 侯丽军)

## 中拉文化交流年启动



3月24日，由文化部主办的2016“中拉文化交流年”开幕式在北京隆重举行。开幕式演出《中拉时间》以宏大的气势、热烈的拉美风情揭开“中拉年”序幕。图为来自拉美及加勒比地区的艺术家在开幕式上表演。

新华社记者 李 贺摄

## 博鳌论坛分论坛聚焦“万侨创新”

本报海南博鳌3月25日电(记者孟祥麟、赵明昊)25日，博鳌亚洲论坛2016年年会举行“华商领袖与华人智库圆桌会议”分论坛，会议以“华商创新与亚洲发展”为主题。与会嘉宾围绕主题及“华商企业创新路径与模式”“供给侧改革与华商企

业转型升级”等分议题进行演讲交流。

国务院侨务办公室主任裘援平在会上表示，国侨办倡导并推动“万侨创新”，将积极探索、引领服务侨胞加入创新创业大军，推动设立科技创新基金和侨商银行，让广大侨胞分享政策红利。

## 中国—东南亚南海研究中心成立

据新华社海南博鳌3月25日电(记者潘洁、魏晔)3月25日，由中国南海研究院牵头发起，印尼战略与国际问题研究中心等一批在东南亚有影响力的智库机构共同参与的中国—东南亚南海研究中心今日在海南博鳌宣布成立。

该研究中心将广泛聘请国内外知名南海问题专家担任研究员，并通过经常性开展国际研讨会、学者访问交流等形式深化国内外涉南海研究机构的联系，放大和平理性声音，传递地区国家维护南海和平稳定的共同心声。



## 在画中骑行

近日，安徽省黄山市黟县卢村油菜花盛开，不少骑行爱好者畅游在如画一般的花海中，尽享春色美景。图为3月25日，骑行爱好者在黟县卢村的油菜花田旁骑行。

新华社记者 张 瑞摄

## “潜龙二号”取得探测突破

据新华社沈阳3月25日电(记者徐扬、王莹)记者25日从中科院沈阳自动化研究所获悉，中国自主研发的水下机器人“潜龙二号”日前成功地到西南印度洋脊上的热液活动区开展了试验性应用探测。在这种被称为“海底黑烟田”的复杂地带，“潜龙二号”获得了热液区的地形地貌数据，发现多处热液异常点，拍摄到硫化物、玄武岩和海

洋生物等大量照片，取得大洋热液探测的突破。

据悉，大洋深处的海底常有高温热液活动，俗称“海底黑烟田”。多金属硫化物就是这“黑烟田”的重要产物，其中富含铜、锌、铅、金与银、钴、锰等金属元素。随着陆地金属矿床的日益枯竭，海底热液硫化物矿床开发潜力越来越受到重视。

## 西湖龙井开茶节



3月25日，2016杭州茶文化节开幕式暨西湖龙井开茶节，在中国茶叶博物馆龙井馆区举办。本次茶博会以“喜迎峰会，茶香世界”为主题，推出五大产品板块、28个活动项目，为杭城带来充满茶香的春季。连国庆摄(人民视觉)



## 李云迪音乐会奏响纽约

本报纽约3月23日电(记者李晓宏)作为“李云迪2016春季欧美巡演”第八场演出，中国青年钢琴演奏家李云迪23日晚在纽约卡内基音乐厅举行独奏音乐会。

当晚，卡内基音乐厅内座无虚席，李云迪演奏了肖邦的《G小调第一叙事曲》、《F大调第二叙事曲》、《降A大调第三叙事曲》、《F小调第四叙事曲》和《二十四首前奏曲》等名曲，赢得如潮掌声。演出结束时观众不肯离去，李云迪又返场加演了富有浓郁中国情调的《彩云追月》，回馈3000余位观众的热情。

据了解，2000年，18岁的李云迪成为肖邦国际钢琴比赛最年轻的金奖得主，2010年获得波兰政府颁发的荣誉勋章。李云迪以诠释肖邦的作品见长，有“浪漫派钢琴大师接班人”之称，曾被《纽约时报》誉为“十足的音乐天才”。

上图：3月23日晚，李云迪在卡内基音乐厅弹奏钢琴。郑思宁摄



## 教育部发布蓝皮书

# 从大数据看『海归』就业创业

改革开放以来，到2015年底，我国累计出国留学人数404.21万，去年出国人数为52.37万人，累计回国人数221.86万，去年回国人数为40.91万人。

3月25日，教育部发布《中国留学回国就业蓝皮书2015》指出，虽然这一人数比例仅占我国每年高等院校毕业生总数的约5%，但留学回国人员已经成为我国人才市场备受关注的群体。那么，这些“海归”的就业情况和就业意向如何呢？

### 近半海归期望在北上广深就业

蓝皮书指出，就工作期望的区域来说，参与留学回国意向调查的人员中，75%的受访者愿意在东部沿海城市发展，其次是中部地区(15%)，西部地区(7%)，东北(3%)。接近一半(49.34%)的留学回国人员期望在北京、上海、广州和深圳地区寻找职业发展机会，这个比例比2013年下降了8%，下降的比例转到其他省会城市之中。

教育部留学服务中心回国处处长齐默表示，一直以来，北京、上海、广州、深圳都是留学回国人员选择就业的热门地区，因为这里就业创业环境较好。今年比例降低有多重原因，比如北京在实行就业落户方面有了一些新的政策，虽然留学生还是很受欢迎，但确实有一些方面有限制，其他几个一线城市也是如此。

### 专业扎堆管理学、理学、经济学

蓝皮书指出，留学回国就业人员中，管理学、理学、经济学是最为热门学科方向，其次是工学、文学和法学。

齐默说，出国留学人员选择学校和专业时带有一定的盲目性，选择经济、管理、商科比较多，选择专业扎堆的问题比较明显。目前，自费留学的比例占到97%，家长和留学生在选择留学国家、学校和专业的时候分析不到位，导致对学业规划的盲目。

齐默表示，蓝皮书的发布就是希望用倒逼的方式为家长、留学人员在选择专业、学业规划的时候提供帮助，对有关部门制定政策的时候也能提供一些资料。

### 回国大多选择就业少有自主创业

蓝皮书指出，从北京地区就业落户的留学回国人员就业机构类型数据看，留学回国人员在京就业的主要机构类型为国有企业(23.85%)和民办企业(19.40%)，以及外资企业、国家事业单位和金融机构。

和前两年情况对比，进入国有企业的人数比例有所下降趋势，而进入外资企业的人数比例有所提高。

仅3.32%的留学回国人员期望自主创业，但和上一年相比，增加了1个百分点。职业发展空间是所有留学回国人员就业决策过程中考虑最多的因素(68.41%)，其后是工作地点(60.20%)和薪酬福利(41.51%)。

(据新华社北京3月25日电 记者刘奕湛 吴晶)

## 布鲁塞尔恐怖袭击 一名中国公民遇难

据新华社北京3月25日电(记者靳若城)外交部发言人洪磊在25日外交部例行记者会后回答记者提问时说，一名中国公民在近日发生的布鲁塞尔恐怖袭击事件中不幸遇难。

洪磊表示，根据刚刚接到的比利时外交部通报，一名中国公民在布鲁塞尔恐怖袭击事件中不幸遇难。“我们对恐怖袭击行径表示强烈谴责，向不幸遇难同胞表示沉痛哀悼，

对遇难同胞家属表示深切慰问。”

洪磊说，中国外交部和驻比利时大使馆将积极为遇难同胞家属赴比善后提供必要协助。

“中方坚决反对一切形式的恐怖主义。”他说，中国政府将继续同国际社会加强合作，切实维护境外中国公民和机构安全与合法权益。